Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 17 по 23 декабря 2022 г.

КАЗАНЬ

Организация здравоохранения

Президент РФ Владимир Путин подписал федеральный закон, запрещающий получать услуги по социальному обслуживанию на дому или в полустационарной форме россиянам с препятствующими такому виду помощи медицинскими противопоказаниями. Среди них, например, злокачественные новообразования, сопровождающиеся обильными выделениями, эпилепсия с частыми припадками, острые либо хронические инфекционные заболевания, психические расстройства и туберкулез с выделением бактерий.

Ранее россияне с такими заболеваниями не могли получить услуги по социальному обслуживанию только в стационаре. В новом законе прописано, что соцобслуживание на дому или в полустационарной форме может быть возобновлено при получении заключения медорганизации об отсутствии медицинских противопоказаний у человека, препятствующих получению такой помощи.

Соцработники будут передавать информацию о подопечных с противопоказаниями в медорганизации по месту их жительства. Также нужно будет извещать клиники о необходимости медицинского наблюдения.

Инициаторы закона отмечали, что он разработан для безопасности соцработников. Однако общественные организации, отстаивающие права пациентов, отнеслись к идее критически.

«Авторы законопроекта предлагают передавать информацию об «опасных пациентах» в организации здравоохранения, но о том, как медики должны помогать таким пациентам, в документе ничего не говорится. Кто и как подхватит такого человека, будет обеспечивать уход за ним, оказывать необходимую помощь, а когда острое состояние купируется, своевременно передаст его социальным службам? В документе об этом не сказано. Практика показывает, что в подобных конструкциях люди просто «проваливаются» между ведомствами. В лучшем случае, если им хватает сил, сами как-то пытаются получить помощь. Обычно это ложится на плечи родственников», – подчеркивала директор благотворительного фонда «Старость в радость» Елизавета Олескина.

Изменения в закон разрабатывались несколько лет. Правительство РФ поддержало инициативу в октябре 2020 года, но рекомендовало внести в проект некоторые поправки. В документе, указывали в правительстве, не были установлены нормы выдачи заключения о возобновлении оказания соцуслуг, кроме того, предлагалось наделить Минздрав России правом самостоятельно определять форму и порядок выдачи такого заключения.

К оказанию медико-социальной помощи пенсионерам привлекаются и частные клиники, которые также должны следить за условиями жизни своих подопечных. В начале апреля 2020 года Правительство России утвердило предоставление грантов частным медорганизациям на эти цели. Финансирование пилотного проекта началось в августе 2020 года.

Пациентам с открытой формой туберкулеза откажут в соцобслуживании на дому [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Vademecum.— 2022.—21 декабря.—https://vademec.ru/news/2022/12/20/patsientam-s-otkrytoy-formoy-tuberkuleza-otkazhut-v-sotsobsluzhivanii-na-domu/

Вручены премии правительства в области науки и техники. Наградами отмечены авторы 19 лучших проектов, в том числе в области медицины, следует из опубликованного 20 декабря на сайте кабмина распоряжения. В частности, премии удостоен коллектив авторов во главе с директором НМИЦ радиологии академиком РАН Андреем Каприным за разработку и внедрение в клиническую практику отечественных микросфер с радионуклидом иттрий-90 для лечения опухолей печени. Наградой также отмечен коллектив ученых, возглавляемый директором ООО «Юни Медика» академиком Владимиром Крыловым, за разработку и внедрение в клиническую практику методов сосудистой нейрохирургии и интенсивной терапии при острой цереброваскулярной патологии. Премией для молодых ученых за адаптацию и внедрение технологии распознавания речи для подготовки протоколов рентгенологических и ультразвуковых исследований отмечен коллектив Научно-практического клинического центра диагностики и те-

лемедицинских технологий Департамента здравоохранения Москвы, а за разработку оригинального препарата на основе моноклональных антител против рецептора интерлейкин-6 для лечения осложнений COVID-19 и ревматоидного артрита – группа сотрудников компании «Биокад»

Премий правительства удостоены две медицинские разработки [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2022.—20 декабря.—https://medvestnik.ru/content/news/Premii-pravitelstva-udostoeny-dvemedicinskie-razrabotki.html

Здравоохранение Республики Татарстан

В БСМП Набережных Челнов внедрили новый метод исследования при раке молочной железы, который позволит женщинам с онкологией сохранить лимфатическую систему и работоспособность. Процедура называется сцинтиграфия сторожевых лимфатических узлов, ее проводят врачи-радиологи за день до операции. Женщинам вводят радиоактивное вещество в область опухоли. Гамма-детектор считывает расположение сторожевых лимфатических узлов и показывает, поражены они раком или нет. «Если узел будет без опухолевых клеток, то удалять дополнительные лимфатические узлы не надо. Во время операции удаляют опухоль и всю лимфатическую систему. В ходе исследования мы делаем метки прямо на молочной железе. Это позволит сократить объем операции, снизить метастазы и инвалидизацию», — рассказал завлабораторией радиоизотопной диагностики Азат Гарипов. Методика также подойдет и при других формах онкологии. Специалисты планируют внедрить методику исследования при меланоме кожи, раке предстательной железы и шейки матки.

В БСМП внедрили новый метод исследования при раке молочной железы [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2022.—21 декабрь.—https://nabchelni.bezformata.com/listnews/pri-rake-molochnoy-zhelezi/112674574/

В Татарстане создали ассоциацию рентгеноэндоваскулярных хирургов для более успешной совместной борьбы с сердечно-сосудистой смертностью в регионе. Первый заместитель министра здравоохранения РТ Альмир Абашев на съезде рентгенхирургов подчеркнул важность совместной работы специалистов и развитие научной деятельности в области рентгеноэндоваскулярной медицины. 160 человек в Татарстане в год удается успешно прооперировать с острым инсультом. Количество спасенных пациентов с инсультом возможно существенно увеличить благодаря совместной работе, что и обсуждалось на съезде специалистов. На сегодня в Татарстане работают девять сосудистых центров, которые занимаются рентген-хирургией. Два из них – РКБ и РКОД – помогают не только при сердечно-сосудистой патологии, но и проводят малоинвазивные вмешательства под контролем УЗИ и рентгена. Все эти специалисты объединились для успешной помощи населению не только с сердечно-сосудистыми заболеваниями, но и другими проблемами, такими как миома, диабетическая стопа и различные опухоли. Сообщество рентген-хирургов вошло в ассоциацию медицинских работников РТ.

В Татарстане создали ассоциацию рентген-хирургов [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2022.—19 декабря.— https://kazan.bezformata.com/listnews/sozdali-assotciatciyu-rentgen-hirurgov/112616566/

Предновогоднюю встречу с журналистами министр здравоохранения Татарстана Марат Садыков провел в стенах новой врачебной амбулатории в

Куюках. Ее построили по национальному проекту «Здравоохранение». Торжественное открытие такого нужного в деревне объекта состоится на последней неделе уходящего года. Сегодня глава Минздрава сам осмотрел полностью готовый объект и провел экскурсию для представителей СМИ.

Современное трехэтажное здание амбулатории очень комфортно смотрится среди малоэтажной застройки. Новый медицинский объект рассчитан на сто посещений в день.

«В этом году мы строим 34 объекта, два из них перешли на 2023 год — это поликлиники в Осинове и Дербышках. Пятнадцать объектов мы капитально отремонтировали, более двух с половиной тысяч единиц оборудования установили и 22 машины приобрели. Это все национальный проект модернизации первичного звена», — отметил Марат Садыков.

На все перечисленное министром здравоохранения ушло 2 млрд 438 млн рублей, из них 1 млрд 90 млн — на строительство и капремонт. Новый медицинский объект рассчитан на сто посещений в день. Для жителей быстрорастущих Куюков появление своей амбулатории — настоящий праздник.

«Здесь порядка 20-30 тысяч человек проживает, и этот объект был очень необходим. До этого у нас был небольшой ФАП. В начале этого года была сдана амбулатория в Царево, сейчас к сдаче готовится ФАП в деревне Ковали и третий объект по линии Министерства здравоохранения готов к работе», — отметил глава Пестречинского муниципального района Ильхам Кашапов.

Марат Садыков добавил, что проблем с поиском врачей и медицинских сестер в большую амбулаторию не было. По его словам, многие медики живут здесь же, а работали раньше в казанских больницах. Всего в амбулатории будут трудиться порядка двадцати врачей, в том числе узких специальностей, и почти 40 медицинских сестер. Марат Садыков добавил, что проблем с поиском врачей и медицинских сестер в большую амбулаторию не было

<u>К тяжелой микст-инфекции из свиного гриппа и Covid-19 Минздрав готов</u>

Одна из центральных тем, которая волновала журналистов, – сегодняшняя эпидемиологическая ситуация. На днях главный санитарный врач Татарстана

Марина Патяшина своим постановлением запретила навещать больных в стационарах, а персонал и посетителей всех больниц и поликлиник обязала носить маски.

Как объяснил сегодня глава Минздрава, система здравоохранения Татарстана готова встретить вызовы нового эпидемиологического сезона: свиной грипп, коронавирус и даже микст-инфекцию.

«Посмотрим, как будет развиваться ситуация. Мы привили население от гриппа, вакцина защищает от штамма H1N1», – отметил Марат Садыков.

Министр напомнил, что коронавирус никуда не ушел, татарстанцы продолжают им заражаться и болеть.

«Сейчас ходит либо отдельно коронавирус и грипп, либо микст-инфекция. Могу заявить, что вся система здравоохранения готова. Те этапы, которые мы прошли в 2020 и 2021 годах, – это серьезная школа, поэтому мы готовы», – рассказал он.

Министр подчеркнул, что лекарств достаточно, коечный фонд готов. В 2009 году грипп наносил серьезный удар по легким – медицинское оборудование в республике готово и к таким последствиям. Система здравоохранения Татарстана готова встретить вызовы нового эпидемиологического сезона.

Методом ПЦР теперь определяют и грипп

По постановлению Правительства РФ в больницах и поликлиниках по всей России начнется масштабное тестирование на грипп и другие респираторные инфекции. Оно будет проводиться бесплатно — по ОМС. В Татарстане на грипп тестируют методом ПЦР. «Аппарат и при гриппе, и при коронавирусе один и тот же, используются только другие реагенты», — объяснил глава Минздрава РТ. По словам Садыкова, ковидные времена научили проводить множество таких тестов за короткий период, поэтому больших объемов работы республиканские лаборатории не боятся. Министр подчеркнул, что врачам на этапе постановки диагноза важно отличить коронавирус от гриппа, потому что лечение у них разное. Остальные ОРВИ лечатся примерно одинаково. В больницах и поликлиниках по

всей России начнется масштабное тестирование на грипп и другие респираторные инфекции

Новые крупные больницы появятся в срок

Корреспонденту «Татар-информа» Марат Садыков рассказал, что все планы по строительству и ремонту объектов здравоохранения идут по плану.

Новый Перинатальный центр при седьмой казанской больнице обещают запустить в августе 2023 года.

В разработке проекты новой многопрофильной детской больницы Казани, которую планируют построить на улице Гаврилова, Центра высокотехнологичной медицины на базе РКБ и городского кожвендиспансера.

В Закамской зоне продолжается капитальный ремонт инфекционной больницы Набережных Челнов, министр отметил, что в планах завершить его в следующем году.

«Смотрим проект по пятой городской больнице Набережных Челнов. Я думаю, что решением будет все-таки строительства нового здания», – отметил он.

Минздрав и Минстрой РТ, Главное строительное управление республики уже выезжали на объект. После обследования здания стало понятно, что под новые стандарты оказания медпомощи бывшее общежитие приспособить невозможно.

Прорабатывается и вопрос строительства кардиологического корпуса БСМП Челнов.

А еще с января Медсанчать «Татнефти» в Альметьевске полностью перейдет под ведомство Министерства здравоохранения РТ.

Вертолеты санавиации доставляют тяжелых пациентов из отдаленных районов в главные республиканские клиники

«В 2023 году купим вертолет»

В следующем году для санавиации Татарстана планируют купить второй вертолет «Ансат». Напомним, вертолеты доставляют тяжелых пациентов из отдаленных районов в главные республиканские клиники. «Мы планируем заку-

пить второй вертолет, так должно быть по всем требованиям: два вертолета на замену. Вопрос стоит на 2023 год», – отметил Марат Садыков во время общения с журналистами. Кроме «Ансата» в республике курсирует еще один вертолет – он отвозит врачей до пациентов, которых нельзя перевозить. Врачи из передовых клиник республики быстро прилетают в районные больницы, Закамскую зону, чтобы спасти больного.

Киселева, Э. «Сдадим новые больницы, купим вертолет»: министр здравоохранения РТ о планах на 2023 год [Электронный ресурс] / Э. Киселева.— Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2022.—16 декабря.— https://www.tatar-inform.ru/news/sdadim-novye-bolnicy-kupim-vertolet-ministr-zdravooxraneniya-rt-o-planax-na-2023-god-5890197

В Набережночелнинском городском суде РТ старший помощник прокурора Искандер Давлетшин зачитал обвинительное заключение по уголовному делу в отношении бывшего директора челнинского медицинского колледжа Светланы Вахитовой. Сумма ущерба по делу сократилась более чем в 3 раза. Сейчас определено, что медколледжу причинен ущерб более 100 тыс. рублей, общий — 145,5 тыс. рублей. На этапе следствия вменяемая сумма равнялась более полумиллиона рублей, из них только взятки в размере 165 тыс. рублей. Количество эпизодов сократилось до четырех. Вахитову обвиняют в двух эпизодах превышения должностных полномочий, присвоении или растрате с использованием служебного положения и получении взятки. В обвинении остался эпизод получения взятки за покровительство столовой, раз в несколько месяцев, по версии следствия, Вахитова получала от директора ООО «ТИАЛ» по 15 тыс. рублей. Директор медколледжа в случае неоплаты, считает гособвинение, угрожала создать препятствия при дальнейшем заключении договоров компании с Набережночелнинским медколледжем об аренде помещений. Кроме того, Вахитова, по версии следствия, выдвинула преподавателю колледжа незаконное требование о передачи части заработанных денег в сумме 81 тыс. рублей под угрозой создания препятствий в дальнейшей работе в случае отказа. А также с использованием своего служебного положения она за якобы увеличение объема работ поручила преподавателю учреждения подготовить подложный приказ о переработке 65 часов за июнь 2021 года на условиях почасовой оплаты из расчета 300 рублей за час. Набережночелнинскому медицинскому колледжу, сказано в обвинении, причинен ущерб на сумму 19,5 тыс. рублей. Вахитова была задержана в июле 2021 года по подозрению в превышении должностных полномочий и получении взяток. Уголовное дело возбудил 30 июня следственный отдел Набережных Челнов по материалам оперативников челнинского отдела БЭП.

В суде зачитали обвинение экс-директору челнинского медколледжа: ущерб по делу сократился в 3 раза [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Бизнес online.—2022.—22 декабря.—https://www.business-gazeta.ru/news/577247